E.K.2.E. IQQANNINON

XHMEIA I AYKEIOY
KEZAAAIO 50

Tovtikn Ioopporia

OFKOMETPHZH O=YTHTAZ
EAaioAGdou Kkai yaAakTog

TTpoTeivopevo Oépa yia TTANEKEE

8/7/2019

Anpntpng Kopakag
AdakTwp Xnpikég
Yn. E.K..E. Twavvivwyv



E.K.®.E. IQ2ANNINSIN - Y. AHMHTPHZ KOPAKAX

AZKHZH 1
OYKOUETPIKOC TPoodiopioHoc ofUTNTAc Tou cAdioAdadou
Eicaywyn

ZUppwva pe Ta ortoixeia Tou AieBvouc Zuppouhdiou EAaioAddou n EAAGSa
PpiokeTal atnv TpiTh Oéon oe maykoopia KAigaka. To eAAnvIKO eAaidAado utrepéxel
g O6pou¢ ToIdTNTAC, dPoU To 75% Tng eAANVIKAG TapaywyAng eivar eEalpeTikd
mapOévo eAaioAado, évavti 45% Tng ITaAikAg kal 30% TNG 10TTAVIKAG.

To eAaidhado civar piypa eotépwv TnG YAukepivng HOCH,CH(OH)CH,OH
(mpomavoTpidAn) pe opyavikd (Aitapd) oféa, Kupiwg eAdikd ofU Ci7H33COOH
(aképeaTo), oTeatikdé ofU CH3(CH2)16COOH kai maAuiTiké ofU0 CH3(CH2)14COOH
(kopeopéva). O1 eoTépec auToi, Aoyw udpoAuong, diaoTiwvtal ev Hépel o YAUKEpivn
Kal eAeUBepa oféa. H mapoudia eAelBepwv oéwv peivel Thv TOIOTATA TOU
gAaioAddovu.

H % w/w mwepIlekTIKOTATA Tou eAdloAddou oc eAcUOepa oféa ovopaleral
ofUTnTa. ZT0 £UTOPIO €AAIOAAdOU £XEI ETIKPATATE! vd XPNOIHOTIOIEITAlI WG OEIKTNG
TOIOTNTAC N oyKopeTpoupévn ofUTnTa. OTav othv €TIKETA Tou eAdioAddou Trou
ayopdloupe avaypdegetar m.X. ofutnta 1 % w/w (k.p.), onuaiver 6T1 oc 100 ¢
eAaioAddou mepiéxeTal 1 g eAelBepwy Aimapwyv oféwv. Eme1dn ta Aimapd oféa mou
TepIExovral ge KABe deiypa €AaioAddou TOIKIAOUV TIOIOTIKA Kdl TTOOOTIKA, yid TOV
Tpoadiopiodd ThG ofUTNTAC Tou gAdioAddou dexopaoTe OTI h CUVOAIKA TTO0OTNTA TWV
eAelBepwy AITApWwyV Tou oféwv UTApXEl ATIOKAEIOTIKA HE Th HOPYA Tou eAdikoU
OEéOC, CH3(CH2)7CH:CH(CH2)7COOH I‘\ o amAd C17H33COOH (Mr:282).

2 Uppwva e Thv 1oxlouoa ToloTIkA katdtaén «mapOévo eAaidAado» eivai: To
éAdio Tou AauPpdveTar Hovo pe pnxavikéG HeBOdoug N dAAeC puaikég emeepyaaieg, He
ouvOnke¢ Tou dev TTpokaAoUv aAAoiwon Tou eAdiou Kal Ta otoia 8ev £XOUV UTTOOTEI
Kapia dAAn eme€epyaoia, TANV ThG TAUONG, ThG HETAYYIONG, TG QUYOKEVTPIONG Kal
g d1ndnong. Emopévwe, To «mtapBévo eAaidoAado» eival To AddI ‘QUOIKOG XUHOC', To
omoio Tepiéxel avémaga O6Ad Ta Pacikd OuCTATIKA TOU TrepIEixe Kal péoa oTov
eAaiokapmo (PITapiveg, 1XvooToixeid, HIKpooTolxeid KTA) Kal KAt emMEKTAON €KEIVO
IOV €X€1 OAEC TIC EUEPYETIKEC Yia Thv uyeia 1010TNTEC.

Ta «mapBOéva eAaidAada» karatdooovral Kai TaivodoUvTal avaAuTIKd HE TIC
akOAouBe¢ ovopaaoieg, avaAoya HE ThV TIEPIEKTIKOTNTA Toug oc eAcUBepa Aitapd o éa
(o€UTnTA) KaI He KATOIA 181AITEPA XAPAKTNPIOTIKA TTOU TPOPAETTOVTAl Yid ThV KAOe
kaTtnyopia (Kavoviouég 2568/91 tng E.E.):

" E€aipeTiko TTapBévo EAaidAado (oUTnTa < 0,8 % w/w)

" TTapBévo EAaioAado (o€UtnTa < 2,0 % w/w)

" EAai6Aado Aapmdvre (ofUTnTa > 2,0 % w/w) (gival akatdAAnAo yia katavdAwon wg¢
Exel Kal tpoopileTal yia pagivdpiopd i yia piognxaviki xpnon).

lMa Tov mpoodiopiopd ThG ToodThTAC TwWv o éwv oTo deiypa Tou eAdaioAddou
xpnoipotolcital n HEB0dog ThG oykopéTpnong efoudeTépwaong. To deiypa diaAleTal
apXlkd oc piyua aiBavoAng - aiBépa Kai oTh OUVEXEIDd OYKOUETPEITAI HE TPOTUTIO
d1dAupa NaOH kai degiktn paivohopBaAcivn (C2oH1404).
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Oykopétpnon civai n diadikacia ToooTikoU TpoodiopioloU HIAC ouciag e
HETPNON TOU €AAXIOTOU OYKOU £vOC O1aAUHATOC YVWOTAG OUYKEVTPWONG AAANG ouaiag
IOV ATAITEITAI YId TV TTARPN avTidpaon Pe Thv dpXIKA ouaid.

-TTpoTumo didaAupa: ovopdletar To di1dAUPA TNG ouciag HE TN YVWOTH OUYKEVTpWON
Kal TomoBeTeiTAl aThV TTPOX0ida.

-IoodUvapo onycio: cival To onpeio TNG OYKOUETPNON OTO OTroio £X€l AVTIOPAOE!
TARPWG (OTOIXEIOUETPIKA) N OYKOUETPOUUEVN ouadia e To TTpdTuTio didAupa.

- KapnUAn oykopétpnong civai n ypdg@iki mapdortacn Tou pH Tou dyvwaTou
01aAUPATOC TTOU OYKOUETPOUHE 0 ouvdpTnaon HE Tov OYKO Tou TpOTUTIOU d1aAUNATOC
TTOU TIPOCOETOULE.

H kapumUAn oykopéTpnong Hiac daAkaAiyeTpia¢ madvra “avePaivel”, yiarti pe Tnv
TPooOnKNn Pdong To pH Tou diaAUpartog aufdveTal, eviy athv ofupeTpia n KaumOAn
OYKOUETPNhONG “KaTePaivel”, yiati ge Thv mpooBnkn oféoc To pH Tou diaAUparog
HEIWVETA.

2.Tnv TePIoxn Tou 1I00dUvapou onpeiov TapathpeitTal Tavra anétopun HetapoAn Tou pH
Kdl N KAQUTUAN oyKopETPNONG YiveTal axedov KaTakopupn eubcia.

To pH Tou 1608Uvapou onpeiou avTioToIXEl TTPAKTIKA OTO HETO TNG KAUTIUANG.

—

T ; lgobvaue onuELD

KQUTIAN OYKOUETPNONG

3D L il = &
mbL woyupng paong
KaumuAn oykouétpnong acBevouc oféoc e 1oxuph pdon. To 10odUvapo onucio éxer pH
petaéu 8,2 kai 10,5 Kkar emopévwe evdcikvutar wg dgikTNG N paivoAopBaAeivn

To didAupa Tou Ba xpnoipomoinOei w¢ deikTnNG TapaokeudleTal pe Th didAuon
0,05 g gaivohowBaAcivng oe piyga amoteAoUpevo amé 50 mL vepd kar 50 mL
ai©avoAn. To didAupa autod pTropei va cival epeBIOTIKO yia Ta pdTia kai 1o déppa, yi°
auto emPAAAeTal n xphon €10IKWY YudAiWv Kdl yavTiwy OTO €pydoThApIO KATA Tn
Xpnon Tou.
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2T0X0C
Na mpoodiopicgeTe TRV % TEPIEKTIKOTATA €AdIoOAddouU Tou epTopiou oe eAdiké ofU
(aAkaAipgeTpia) (BewpwvTag OTI gival To Hovadiké ofU oTo Add1) OYKOUETPWVTAG HE
mpoTumo OidAupya NaOH, paocilépevol oTa TelpdUdTIKA 0dC ATOTEAEOUATA Kal
eKPETaAAeUOPevol Th Oduvapikh ThG opddac (appovikh ouvepydoid, KATAUEPIOHOG
gpyaaiag).

EpyaoTtnpiaki doknon
ArnaiToUpeva opyava Kai avridpaoTtnpia

- TTpoxoida - KWVIKEG QIAAEC

- OYKOMETPIKA KUAIVSpOI - yudAiva xwvid

- OTIATOUAEG - NAEKTPOVIKOC CUYOC

- TAAOTIKA yavTid - IPOOTATEUTIKA YuaAid
- oTteped NaOH - paivoAopBaAgivn

- eAaidAado - 81a1OUAaIBépag

- a1BavoAn

Teipaparikn diadikacia
A. TMapaokeun 100 mL udaTtikoU diaAUparog udpo€eidiov Tou vartpiov 0,1 M

ZuyiCoupe pe akpipeia Thv KAtdAAnAn moootnta udpofeidiou Tou vaTpiou
(NaOH, Mr= 40) kai mapaockeudloupe udartikd OidAuga NaOH o6ykou 100 mL,
ouykévrpwong C=0,1 M.
B. Oykopérpnon eAaioAadou

ZuyiCoupe 10 g eAaioAddou péoa oe katdAAnAn kwvikh @idaAn. TTpooBéToupe
25 mL aiBavoAng, 25 mL aiBépa kar orayove¢ @aivohowBaAgivng. AvakarteUoupe
KaAd via Th di1dAuon Tou eAdaioAddou Kai To oykopeTpoUpe pe To didAupa NaOH
ouykévtpwong C = 0,1 M, péxp! va epgaviotei eAagpd pddivo xpwpa oto didAupa.

Av katavaAwOnkav V ml amé to didAupa tou NaOH 16T n ofUTnTa ToOU
eAaioAddou oc eAdiko umroAoyileTal we e€NG:

C17H33COOH + NaOH ® C17H33COONa + H,O

n (mol) o§éo¢ = n (mol) pdong = C¥
MdZa eAdikou 0§£0C: Mergikos = CV/AR03282 = 0,282V g

0,282:CV 28,2:CV

¥00 =

el aiol adou mel aiol adou

OgutnTa % = (g eAdiko0/100g eAaioAddou)

AmroTeAéopara:
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AXKHZH 2
TTpoodiopiopdc Tnc ofUTnTac oto ayeAadivo yaAa

Eiocaywyn

To ydAa apéowg HeTd Thv dueAln Tou cival eAappd 6Eivo kai n o§UTNTA Tou
dlapépel avaloya pe To €idog Kal Th pdtoa Tou {Wou amod To omoio mapdyeTal. To
Kavoviké ayeAadivo yaAa éxel guaikh o§UTnhTa Tou ouvABw¢ KupaiveTal petalu 0,14-
0,23 % g yaAakTikoU oféog (CH3CH(OH)COOH).

H ofUTnTa auth Tou ydAakTo¢ KaAcital apxikfh oUTnTa Kair kaBopileTal amo
TNV TEPIEKTIKOTNTA Tou ge mpwTEiveg, o CO2, 08 YWOPOPIKEC KAl KITPIKEG EVWOEIG
Kal oféa ge HIKPOTEPEG TTOOOTNTEC. EAv To ydAa peTd Tnv dueAén mapapeivel xwpic
Yo&n, peTaPaAAeTar yphyopa n ofUTNTA Tou amd Toug HIKpoopyaviopoUg Tou diaoToUv
Tnv AakToln Kai mapdyouv Kupiw¢ YaAakTiké ofU, aAAd kai dAAa oéa. H ofUtnTa
auTtn mou dev o@eiAeTal OoTA oUOTATIKA TOU YAAAKTOC aAAd civalr amoTéAsopa ThG
HiIkpoPIakg dpaoThpidTNTAg, KaAsital paypaTikh ofUTnTa. To dOpoioua ThS apXIKAC
Kal TG TipayHaTikAg o§UTnTag KaAsitar oAk ofUTNnTa.

O&utnTa kdtw Tou 0,14 % g yaAakTikoU of€o¢ dnpioupyei apgipoAisg yia Tnv
KavovikoTnTa Tou ayeAadivou ydAakTtog. O1 mOavoTepeg aITieG yia Thv HeEIwWPévn
ofuTnTa cival n mpoaPoAR Twv {Wwv amd kamoia acBéveid, h voBeia e vepd Kai h
TPOOOAKN AdAKAAIKWY oudiwv (m.x. d6dacg). H uvynAn ofutnta, dvw Tou 0,18 % ¢
vaAakTIKoU oféoc¢ aTo ayeAadivo ydAa, opeiAeTal oThv avdntTuén HIKPOOPYAvIoHWY ToU
YAAAKTOG, Ol OTIoiol UETATPETOUV HEPOC TNC AAKTOING ot YyaAakTikO ofU kai £Tol
avdvel Tnv ofUTNTa. AuTd OUVABWC ouuPaivel OTIC TEPITMTTWOEIC TTOU TOo YdAa dev
Yuxetal, aAAd diatnpeital yid HakpO XpPoviké didoThpa oc Oeppokpacia Tou
TePIPAAAOVTOG.

O mio ouvnBiopévog TPOTOC yid Tov TTPoadiopiodd ThG o§UTNTAC TOU YAAAKTOG
givar n e€oudeTépwon Twv oféwv Tou pe BidAupa KaAuoTikoU vaTtpiou YVWOTAG
ouykévtpwong. O1 Texvikéc Tou ortnpilovral oTnv mapamdvw apxh Aéyovrai
oYKOUEeTPIKEC. To amoTéAeopa ThG oUUETPAOEWS ekPpdleTal OUVABWCG Ot YAAQKTIKO
o€V emi ToIg €kaTo, Tapd To yeyovog 0TI To ydAa Tepiéxel Ki dAAa oféa. AuTo viveTal
via va amAouaTeuBei n 60An epyacia kai va di1eukoAuvBei n alykpion peTall diagopwv
OEIYHATWY YAAAKTOC. ATIO TIC OYKOUETPIKEG TEXVIKEG, N HEB0dog Dornic eival n mio
ouvnBiopévn Kai epappdéleTal Kupiwg og XWwpec The Eupwmng.

2T0X0C

Na mpoadiopiosTe Tnv % TePIEKTIKOTNTA ayeAadivoU YAAAKTOC TOU €UTIOpiou o€
vaAakTIkO ofU (aAkaAipeTpia) (Bewpuwvtag OTI eivar To povadiké ofU aTo ydAa)
oyKopeTpwvTag pe mpoTtumo didAupa NaOH, pacilopevol ota Telpapatikd odg
amoTeAéoparta Kal eKpeTaAAeuopevol Th dUVAHIKA ThG opddacg (apuovikA ouvepydaaia,
KATAUEPIOUOC epyaaciacg).
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EpyaoTnpiakii aoknon

ArnaiToUpeva opyava Kai avridpaoTtnpia
- TTpoxoida

- KWVIKEC QIAAEC

- OYKOMETPIKA KUAIV3pOI

- yudAiva xwvid

- olpwvid

- TAAOTIKA ydvTia

- TIPOOTATEVUTIKA YuaAid

- oteped NaOH

- d1dAupa paivoAoeBaAgivng
- ayeAadivo ydAa

Teipaparikn diadikacia

A. TMapaokeun 100 mL udaTtikoU diaAUparog udpo€eidiov Tou vartpiov 0,1 M
ZuyiCoupe pe akpipeia Thv KAtdAAnAn moootnta udpofeidiou Tou vaTpiou

(NaOH, Mr= 40) kai mapaockeudloupe udartiké OidAuga NaOH o6ykou 100 mL,

ouykévrpwong C=0,1 M.

B. Oykopérpnon ayeAadivol yaAaktog

2e mothpl (éocwe Twyv 100 mL TpooBéaTe pe aipwvio 10 mL ydAa kai 2-3
otayoveg diaAuparo¢ ¢aivohopBaAeivng. Me Tnv mpoxoida, mpooOéaTe To SidAupa
NaOH ouykévrpwaong C = 0,1 M. To TéAo¢ Tng TiITAodOTNONG SiamIoTWVETAI E TN
HETAPOAR TOU XpWHATOC TOU YAAAKTOG attd AsUkoO og eAagpd podivo.

NaOH + CHsCH(OH)COOH ® CHsCH(OH)COONa + H,0

H ekTignon Tou Xpwparto¢ TpéTel va yivel dueod, emeidn oAU yphyopd
ouppaiver amoxpwpaTiopdc e€aitiagc deutepeuouowy avTidpdocwy TOU oupPpaivouv
peTall Tou NaOH Kai Twv aAdTwy Tou YAAAKTOG.

2nueiwote Ta mL Tou diaAUpaTtoc NaOH mou kartavaAwOnkav. YmoAoyioTe Thv
TEPIEKTIKOTNTA TOU YAAAKTOC g€ YAAAKTIKO ofU Tng % Le Pdon Tov TUTO:

% yaAakTiké o0 = mL diaAupatoc NaOH / 11,1

ATroTeAéopara:



